

## 赵国普 博士创业创出一流产品

“机电博士”、“创业成功者”，江苏四明工程机械有限公司总经理赵国普，通过自己的努力，将这两个身份很好地融合在了一起。

今年39岁的赵国普是山东人，2000年6月毕业于中国矿业大学北京研究生部机电系，获博士学位。2006年1月，赵国普带着两项科技成果和300万元资金，与宝应县四明仪器有限公司在宝应县经济开发区合资注册成立了江苏四明工程机械有限公司，并担任总经理。

时至今日，赵国普对创业初期的艰辛记忆犹新：全公司仅有25名员工，没有机械车间和加工能力，在开发滑模机上面临着许多困难——最困难的是在机械、液压方面缺少技术人才……

如何在激烈的市场竞争中赢得先机？赵国普发挥了自己作为博士善于科技创新的特长。

自行式路缘石滑模机在发达国家已有50多年的历史，目前美国知名的滑模机制造商就有10余家，然而在我国这类产品

(扬州)

还是空白。为此，四明公司瞄准未来的市场，决定开发该产品。赵国普全面负责公司的科研开发工作。凭借作为创业者不可或缺的智慧和毅力，以及对科研工作的热情，赵国普领衔的开发团队已获授权专利12项，其中发明专利1项；认定为高新技术产品3项；“多功能路缘石滑模机”获2007年国家中小企业创新基金项目立项。目前企业致力于路缘石滑模机系列化的开发，重点开发大型水泥混凝土滑模机，现已推出样机，预计今年8月份推向市场。

作为高新技术企业的科研领军人才，赵国普非常重视技术团队的创新能力，除定期在企业内部开展专业知识培训之外，每年还组织技术人员参加针对性强的技术培训和出国考察，提高企业整体的创新能力。赵国普表示，将继续加大企业在科研方面的资金投入，引进电子专业高端人才1-2名，机械高端人才1名。在科研开发方面，继续与东南大学、长安大学等高校进行合作，加快开发速度。

(扬州)

## 吴明利：卖菜赚得百万元 勤苦才是创业之髓

创业真的很难吗？吴明利，一个15岁来武汉的农民工，靠着卖菜十年积攒百万财富，随后裁倒了一系列所谓的创业项目上。如今，他重拾勤苦，在自己熟悉的早点上又整旗鼓，曙光再现。转了一个圈，重回原点，他用自己的经历告诉所有的创业者，只要吃苦、务实，创业成功也不是那么难！

### 卖菜赚得百万元

吴明利来自蔡甸农村，15岁时，到城里找工作。刚开始他在武昌火车站旁的一家餐馆做“白案”，月薪40元左右，跟着师傅慢慢学会了相关技术。那时还很年轻，他感觉外面的世界很大，不甘心一辈子过着单调的日子，三年后，他走出打工的餐馆，开始了创业生涯。

吴明利选择了起点低的摆摊卖菜。每天，他都是在凌晨1时之前起床，骑着自行车到汉口太平洋一批发市场进菜，早上6时之前回到汉阳的菜场，当时，每天可卖280多斤菜。一年后，他改用三轮车运菜，每天的经营规模上升到1000多斤。

他做得很苦。不管刮风下雨，无论春夏秋冬，他总是单枪匹马，一人进货。随着收入的增多和客户群体的迅猛增长，两年后，他的三轮车换成了农用车，卖菜量也直线上升。他还联系上了几家较大的酒店和企业食堂，每天给他们送菜，卖菜生意步入了“高端”，营业额迅猛扩大，钱赚得很顺利。

很快，他积累的资金已近百万元。这在当时卖菜的圈子里很少见。想起当初那段经历，他很骄傲地说，自己是同行中最先使用CALL机、手机的人，也是最先买汽车的。

### 投资失误回到起点

当手里有了一定的资金后，他不再满足于辛苦的卖菜生意，准备投资其他项目，希望“赚钱更快，活得更潇洒”。

这期间，他大胆涉猎，做过很多种行当。刚开始，他看到美容院很赚钱，而且“很体面”，就投资开了一家美容院，装修得也还不错。但经过一段时间的运营，由于不懂业务，客户积累也不顺利，生意一直不好。多方努力后，仍不见起色，最后他看不到希望，只好将店面转让了出去。这是他第一次遇到失败。

关了美容院后，他总结失败的原因是“专业不熟”，做生意有

个说法，叫“不熟不做”，因此他想改做自己熟悉的行当。经多方权衡与考察，他准备开一家酒店。他认为，自己与酒店有多年的业务往来，开酒店赚钱也快，只要定位准确，选好地址，风险也不大。对此，他很有信心。于是，他又投资几十万元，与几位朋友合伙，在汉阳开了一家中型酒店。

投资酒店以失败告终，将自己多年的积累几乎全部耗尽，这对吴明利的打击很大。很长一段时间，他都很沉沦，曾经一连几个月没有走出家门，每天呆在家里喝酒抽烟睡觉看电视，以打发时光。

### “老面馒头”有了新盼头

在家人的鼓励和支持下，吴明利找了一份开出租车的工作。这种日子尽管辛苦，但也还充实，维持家用也没问题。这一干就是几年。

2007年下半年的一天，他在开出租车时饿了，很偶然地向路边的小贩买了两个包子充饥，没想到这一次他再次看到了商机。

他感觉这个包子跟其他的包子不一样，口感非常好。他转头与卖包子的人交流后得知，包子就是这个小贩做的。该小贩来自河南，家里祖传就是做包子的，在武汉做包子生意已有几年，但一直没有扩大经营。

吴明利突然想起了早年自己做“白案”的一段经历，自己和面、发酵、刀功还很熟，技术不错，于是萌生了与那个河南人合伙做包子的想法。这一次，他应该是有实践经验的，业务熟悉，投资也不大。在得到家人的支持后，他说干就干，马上与那位河南师傅取得联系，转头做起了“老面馒头”。

他与河南师傅沟通交流，对馒头的材料配比、制作工艺、火候等方面进行了不断摸索和改进，并且在市场上试销，结果得到了市场的极大认同，销量扶摇直上。现在，已有多人替他们代销，他们只管做。他说，小产业也有大机会。每每看到有客户从常青花园、青山等很远的地方赶到汉阳，就为买他的“老面馒头”时，他总是感动不已。这也给了他莫大的信心。

下一步，他还准备扩大规模，建造厂房、引进设备，要让武汉三镇每个角落的市民都能很方便地尝到他做的美味廉价的馒头。他说，人到中年，想实实在在地做点事情，而进入武汉市的“放心早点工程”则是他最大的心愿。

(郑先正)

## 王维嘉：富有“野心”的硅谷创业

在美国旧金山南端，一条不足1500平方英里的狭长谷地上，每年所创造的国民生产总值可以与韩国持平，在世界所有独立的经济体中名列第11位，它就是美国硅谷——惠普、IBM、英特尔、仙童、苹果、施乐、雅虎、网景、亚马逊书店等一大批全球新星企业诞生的地方。

这里也有一个华人的创业人生，有传奇，有惊险，有不可琢磨的戏剧性，但更多的是坚韧、自信和无可救药的创业癖……他就是留学美国并在硅谷创业的中国人王维嘉。

### 敏锐的创业把握与发明思路

1998年7月28日，被称为“信息王”的王维嘉发明了双向个人移动信息机(The double faces individual move information machine，简称TFMIM)。当时在世界上首家推出并开始提供信息服务时，就有分析指出，这种信息机的投入使用，标志着未来全球市场总值高达1万亿美元的一个全新产业——个人移动信息产业的诞生。

王维嘉将这一革命性的技术和产品带给了世界。美国通用无线通信有限公司(以下简称美通)1994年创办于硅谷。创建之初，王维嘉即把企业的发展方向明确地向个人提供移动信息服务上。王维嘉清楚地看到了现代技术的三个主要发展趋势：“第一个趋势就是计算机将从桌面向手持方向发展；第二个是无线通讯包括手机及寻呼机的迅速普及，通讯成本的不断下降；第三个趋势则是因特网大爆炸。”

基于这一把握，王维嘉形成了自己的创业理念与发明 TFMIM 的思路：



### 富有野心的成功融资故事

王维嘉的第一次融资经历就非常富有戏剧性。1993年底，王维嘉参加了一次风险投资演讲会。会前，他已经有了开发个人移动通信信息终端的创意。临到会议结束时，王维嘉就走上演讲台向演讲的风险资本家谈了自己的创业思路。那个风险资本家听了他的“故事”后，就给了王维嘉一个电话号码说：“我们找时间再谈。”之后，王维嘉连续三天给那个风险资本家打电话，都没有人接听，但王维嘉每次都耐心地留下语音留言。终于有一天，那个风险资本家给王维嘉回电话并约定了会面的时间、地点。

当两人见面时，投资家说：“知道我为什么不接电话吗？这实际上是对你的一个测试。如果你连打电话的困难都不能克服，我肯定不会找你。因为一个创业者必须有不怕困难的基本素质。”

这样，经过六个月的谈判之后，王维嘉终于在1994年7月份从两家风险投资公司得到了第一笔总额为200万美元的风险投资。王维嘉成为大陆赴美华人中得到风险投资商青睐的第一人。

第一次融资的成功，不但使王维嘉顺利地开始了他的创业冒险活动，也使他充分了解了整个风险投资运作的机理，从而为他后来的三次融资铺平了道路。1995年到1999年3月，王维嘉又分三次分别从IDG、Intel等7家公司获得风险投资700万美元、900万美元、1200万美元。

前后四次，从多达7家风险投资公司总计融入资金3000万美元，这个

数额，不但在大陆赴美的华人圈里是最大的一笔，即使是在硅谷众多接受风险资本支持的创业企业中，也位居前列。

### 勇于创业的性格特质

“从个人性格上来讲，我就比较喜欢富有刺激性的工作，这也许就是我的一种宿命。”王维嘉说，“以前我在别的公司工作时，总会有一种还在寻找什么的感觉，自从创办了公司，我心里就踏实了。通过我自己的创业历程，我也发现了中国人与美国人的不同。在硅谷的华人中，我还是属于比较敢闯的，但我仍然是在循规蹈矩地把博士读完后才想到去创业；而比尔·盖茨敢在大学一年级就退学创业，这两者之间确实有着很大的差别。”

创业者除了要拥有乐观、敢冒险、自信等性格特质之外，最重要的是要坚韧不拔和执着。“创业不同于科研，”王维嘉说，“创业者首先要相信自己及自己所做的事，然后就是要不断听从自己心灵的呼唤而不能靠所谓的理性的指引，这有点像掷硬币，你要一直掷下去直到自己想要的那一面出现为止。”

尽管间或有各种挫折，王维嘉还是走上了一条不归的创业之路。“创业有些像吸毒，”王维嘉说，“一旦你开始了创业，就会上瘾。从我创办美通开始，我已经认定这辈子就只干这一件事了。即便有可能失败，我还会重新开始创业。创业就像比尔·盖茨说的那样，是世界上最好的工作，给我什么我也不换。”

(硅谷)

## 徐洲：一个“富二代”创业之路

“在慈溪当地，我一直不习惯顶着‘徐建华儿子’的光环，更多的是希望父亲能够因我而感到骄傲。”初见宁波德努希制冷科技有限公司(下称德努希)总经理徐洲时，记者惊讶于他的年轻。一番交谈之后，发现这个二十几岁的年轻人身上有着与年纪不相仿的成熟和稳重。

徐建华将新筹建的压缩机厂命名为“德努希”，意为“尚德、努力、希望”，这或许也表达了他对唯一的儿子寄予的厚望。这一年，德努希一期工程如期开工，徐洲也开始了他的“创业”之路。

### 初涉行业 挑战重重

“2009年所有的挑战都摆在眼前，这时我才真正地了解到，原来做企业

是这样的困难。”徐洲十分坦诚地对记者说出初涉行业的真实感受，“这是在前期进行项目投资时所想象不到的。那时候更多地是在花钱，人在花钱时并没有太多具体的概念，但到把产业真正做起来后，就要费心去经营，考虑最多的是如何把花出去的钱收回来。”

“真正进入行业后，我没想到制造业的管理是如此之繁琐，物流、信息流、资金流，每个环节都关系着公司运营的效率。”徐洲并不回避自己的苦恼。2009年原材料价格上涨是最令他感到“头疼”的事，“如坐过山车一样的铜价和用工荒，导致单台压缩机成本直接上涨。”徐洲坦言，这一方面是由于经验不足，另一方面是因为是初入行业的新企业，订单比较零碎，许多还

是以“日供货、周供货”的形式为客户服务，生产计划的周期过短。“2009年我们是摸着石头过河的。”

为了起步阶段在技术上和产品质量上占有优势，2007年在筹建时，德努希在硬件和软件两个方面就大手笔投入。比如：在实验室建设方面就是按照第三方服务平台的模式建立和运行的。

### 正视困难 憧憬未来

曾有压缩机代理商朋友告诉徐洲，三年内不要想着盈利，如果不能坚持下去，就要趁早转行。徐洲心中自有主意：“我认为压缩机行业是长线产业，我要做的就是厚积薄发。”

目前徐洲想到更多的是，如何在

正常生产条件下，挖掘企业潜能，想方设法降低成本；对生产工艺加以改进，进一步提高产品质量和可靠性；开发出更高效、节能的新型压缩机。

“去年年底我们组织制定了德努希未来五年暨2010年企业发展目标，从今年第一季度运作的情况来看，成绩不错。”谈到企业的发展规划时，徐洲显得雄心勃勃，“我们的技术目标是向一流压缩机品牌靠近，产量目标是要向行业第一集团靠近。”说到更远一点的目标时，徐洲表示，最终德努希的目光不会仅仅停留在目前几个产品系列中，肯定要走出去。“企业的发展到5年、10年，甚至需要更长时间的努力，我们要的是品牌和标准。天时、地利、人和，我们有信心！”

(秦丽)

## 唐代伟：“淘金”文化产业“富矿”

说起嘉汇汉唐书城，陕西人几乎无人不知，但说起嘉汇汉唐书城的掌门人——唐代伟，这位儒商出身，将原来500多平方米的书店发展为一个集文化、商业、休闲为一体，上万平方米文化MALL的领航舵手，很多人还不知道。

记者在唐代伟的专访中，他不时提到，无论作为书店老板，还是作为书店经理人，他多年来都一直坚持自己的理念：我们卖的不仅是书，卖的也是文化。正是因为有了这种坚持，才能将一家只有500平方米的小书店经营成拥有1200平方米的大型书城，并拥有多家连锁店。在2009年全国图书市场低迷之时，嘉汇汉唐书城仍然保持了高速增长。

他与河南师傅沟通交流，对馒头的材料配比、制作工艺、火候等方面进行了不断摸索和改进，并且在市场上试销，结果得到了市场的极大认同，销量扶摇直上。现在，已有多人替他们代销，他们只管做。他说，小产业也有大机会。

每每看到有客户从常青花园、青山等很远的地方赶到汉阳，就为买他的“老面馒头”时，他总是感动不已。这也给了他莫大的信心。

下一步，他还准备扩大规模，建造厂房、引进设备，要让武汉三镇每个角落的市民都能很方便地尝到他做的美味廉价的馒头。他说，人到中年，想实实在在地做点事情，而进入武汉市的“放心早点工程”则是他最大的心愿。

经过实地考察和专家论证，唐代伟目光瞄准小寨，他说，雁塔新天地

就是汉唐书城的旧址，当时500多平米的书店建起，又以学术书店定位，很快被各大综合院校的老师互相传诵，陕师大、西北大等各大院校的老师几乎每天来一趟，一些老教授甚至握着他的手说，能看到这么好的书，真是太感谢了。

唐代伟说，真正买书群体是老师和学生，由于书的定位及时把握市场，选址又在大学密集区，他不卖教辅、没有少儿，只卖理论性强的人文社科，人们对这类书非常热爱。社科院、考古所、历史博物馆、兵马俑，只要是学术性的单位，汉唐书城成为他们的会焦点，甚至外地的老师都口口相传西安有家大书店。

一年的时间，唐代伟既是老总又负责订书，还要亲自开车外送，他笑着说，每当开着那辆面包车绕着西安城转，他就有种成就感，心情特别愉悦，那时候图书不打折，非常盈利。他的第一批员工也很敬业，他专门请来大师教授培训营业员，从夜深人静沙沙的翻书声，油然而生那种对书的崇敬，看书的美感讲起，可以说，他的成功，离不开创业初期的20名员工。

2000年，唐代伟在西大老校区开了第二个店，他包下整层楼，将其中一部分外租，等于用租金交自己的房租，

开业后，书城影响力更大，不用广

告宣传，读者也蜂拥而至，加上书籍品种不断丰满壮大，读者增长率保持全国领先，全国行业评比，不论民营国

营，年度最经理人、最佳书城、诚信单位30强等大奖都包揽囊中。

但是，唐代伟说，国营书店大部分利润在于教材，但民营书店没有这方面优势，要完全市场化。嘉汇汉唐书城是地产与书籍产业的组合产业，这种案例很多，但都失败了，原因很简单，就是不搭界，地产是高利润高回报，图书行业是大众产业，是细致活，工作繁杂，又是劳动密集型企业，利润空间少，图书行业多少年来没有外来资金愿意加入，但是，他们却成功了。

唐代伟将这种成功理解为书城的影响力创造人气和名声，地产的雄厚资本又促进文化的发展，一个有效组合适合市场发展，双方互补，很快壮大。另外，书店要经过规模化，提供丰富的产品和环境，当时大的图书卖场很少，书城的产生也是市场呼之欲出的，又地处第二大商业区和文化区的小寨，是很好的卖书商圈。

作为从事图书销售11年的唐代伟，谈起图书文化产业似乎有说不完的话，他告诉记者，给这个行业带来新的商机，要研究市场，钻研书籍定位，要有好的策略，名人签售便是经营上的策略，进行全国推广活动，才能拉动市场，虽然活动都是赔钱买卖，但是活动的影响力丰富了文化市场。

(三秦)

### 500平米书店起家

唐代伟说，他曾是国营厂驻京办主任，在北京的八年时间，他发现，北京是全国学术书店的一面旗。1997年，他来西安开会，发现这块文化宝地却没有家像样的书店，在唐代伟眼中，中国文化产业市场不仅仅是一座金矿，而且是一座尚未开发的富矿，而陕西厚重的文化正是其中的重要组成元素。于是，他有了念头，决定开书店。

经过实地考察和专家论证，唐代

### 通过活动 激起全民读书浪潮

开业后，书城影响力更大，不用广告宣传，读者也蜂拥而至，加上书籍品种不断丰满壮大，读者增长率保持全国领先，全国行业评比，不论民营国